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Сутність та особливості кластерного підходу в управлінні 
туристичною сферою

Розглядається  питання  впровадження  кластерного  підходу  для  розвитку туристичних  галу-
зей  на  регіональному  рівні.  Досліджено,  як  кластеризація  може  ефективно  впливати  на 
конкурентоспроможність та якість туристичних послуг, а також на загальний економічний розвиток 
регіонів. Наголошено  на  необхідності  детального  вивчення  концепції  кластеризації  в  контексті 
туристичної  індустрії,  оскільки  її  реалізація може  сприяти  оптимізації  ресурсів  і  збільшенню 
туристичного  потоку. Пропонується  застосування теоретичних  основ  кластерного  підходу  для 
визначення  стратегій  розвитку туристичних  регіонів. Акцентується  на  важливості формування 
кластерів, які охоплюють різні компоненти туристичної галузі, та підготовки регіональних стратегій, 
що  інтегрують кластери  в  загальний план розвитку. Розкрито потенціал  і  виклики  застосування 
кластерного  підходу  в  управлінні  туристичними  галузями.  Вагомим  аспектом  дослідження  є 
ідентифікація основних етапів формування кластерів та оцінювання їхньої ефективності в контексті 
глобальних трендів розвитку туризму. Стаття сприяє поглибленню розуміння механізмів оптимізації 
туристичної  індустрії  через  кластеризацію, що має  велике  значення для  стратегічного розвитку 
туризму на місцевому та національному рівнях.1
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Постановка проблеми. В умовах сучасного туристичного ринку необхідно 
розглянути ефективність використання кластерного підходу для розвитку 
туристичних галузей на регіональному рівні. Концепція розвитку територіальних 
громад зазвичай охоплює місії, цілі та загальне бачення, водночас не завжди 
визначено призначення концепції, тобто стратегічний напрям діяльності 
об’єкта управління. Це може призвести до недостатньої уваги до використання 
кластерного підходу в туристичній галузі, що може перешкоджати максимальному 
використанню потенціалу регіону для розвитку туризму. Отже, визначення 
концепції розвитку територіальних громад, яка передбачає використання 
кластерного підходу, стає актуальною проблемою і потребує дослідження та 
вирішення.

Теоретичні аспекти кластерного підходу в управлінні туристичною галуззю 
являють собою важливий фронт досліджень і концепцій, спрямованих на 
оптимізацію та підвищення конкурентоспроможності туристичного сектору.

Аналіз останніх досліджень. Питанням розвитку туристичної індустрії 
присвячені праці багатьох вітчизняних авторів, зокрема: М. Барни, І. Білецької 
[1], Г. Васильченко [2], В. Даниленко-Кульчицької [3], А. Мазаракі [4], 
О. Мельниченко [5], Г. Олексюк [6-7], Н. Попадинця [8-9], І. Ангелко [10], 
О. Роїк [11], Д. Стеченка [12], О. Тєлєтова [13], В. Шаповал [14], А. Якимчук 
[15], Н. Внукова [16], А. Колодійчука [17], М. Гоменюк [18], Г. Ортіна [19] та 
О. Карого [20].

Метою статті є дослідження загальних підходів щодо сутності та особливостей 
кластерного підходу в управлінні туристичною галуззю на національному та 
регіональному рівнях.

Основні результати дослідження. Сутність кластерів у туризмі базується 
на уявленні про те, що підприємства та послуги в цій сфері можуть бути 
ефективнішими та конкурентоспроможними, якщо вони співпрацюють 
і взаємодіють одне з одним. Основні принципи кластеризації в туризмі 
передбачають географічну близькість, спільні ресурси, взаємодоповнення та 
спільний маркетинг.
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Деякі вчені під кластером визначають групу територіально локалізованих 
підприємств, науково-виробничих і фінансових компаній, пов’язаних між 
собою технологічною ланкою або орієнтованих на спільний ринок ресурсів чи 
споживачів, що мають мережеву форму управління, конкурентоспроможних 
на певному рівні та здатних генерувати інноваційну складову як основу 
конкурентоздатності їх на ринках [16].

Також туристичний кластер розглядається як система інтенсивної 
виробничо-технологічної та інформаційної взаємодії туристичних підприємств, 
постачальників базових і додаткових послуг з приводу створення «основного 
продукту» кластера – туристичного продукту. До туристичних кластерів 
належать групи, сконцентровані географічно в межах регіону підприємств, які 
спільно використовують спеціалізовану туристичну інфраструктуру, локальні 
ринки праці та інші функціональні структури господарства [17].

Реалізація кластерного підходу в управлінні туристичною галуззю передбачає 
детальне вивчення регіональних ресурсів і можливостей. Оцінювання природних, 
культурних, історичних та інших аспектів сприяє визначенню потенціалу для 
створення кластерів. Критерії формування кластерів охоплюють спроможність до 
взаємодії, схожість або доповнюваність асортименту послуг, а також готовність 
до спільного маркетингу та реклами.

Важливість кластерного підходу для забезпечення конкурентоспроможності 
на регіональному та державному рівнях підкреслює М. Гоменюк: «Кластерний 
підхід є новою управлінською технологією, що дає змогу підвищити 
конкурентоспроможність як окремого регіону, так і держави загалом» [18].

Центральну роль у розвитку кластерів у туризмі відіграє держава 
та громадські організації. Державні ініціативи спрямовані на створення 
сприятливого середовища для розвитку кластерів, надання фінансової підтримки 
та регулювання ринку. Громадські організації активно співпрацюють з бізнесом 
і владою, сприяючи об’єднанню зусиль для створення інноваційних туристичних 
продуктів.

Створення кластерів у сфері туризму передбачає об’єднання таких 
компонентів: інноваційного потенціалу, виробничого, технологічного 
(обслуговування), маркетингового, науки та проєктування, підготовки кадрів та 
управління, природно-рекреаційних та історико-архітектурних об’єктів. Тому 
туристичний кластер є новим кроком у співпраці компаній, установ, організацій 
до формування і просування на ринку туристичного продукту й досягнення 
спільного економічного успіху та конкурентоспроможності [19]. Зазначимо, 
теоретичні аспекти кластерного підходу в управлінні туристичною галуззю 
визначають стратегічний напрям розвитку, сприяючи створенню стійкої та 
конкурентоспроможної туристичної індустрії.

Формування кластерів у туристичному секторі є ключовим етапом 
стратегічного розвитку, спрямованого на підвищення конкурентоспроможності 
та якості туристичних послуг. Цей процес базується на вивченні регіональних 
ресурсів і можливостей, визначенні критеріїв для створення кластерів та 
інтеграції підприємств і організацій.

Оцінювання регіональних ресурсів і можливостей є важливим етапом у 
формуванні туристичних кластерів. Аналіз природних, культурних та історичних 
аспектів регіону дає змогу визначити його туристичний потенціал. Наприклад, 
наявність унікальної природи, історичних пам’яток чи традиційної культури 
може слугувати основою для створення кластера.

Визначення критеріїв для створення кластерів ураховує спроможність під-
приємств до взаємодії та схожість або доповнюваність асортименту послуг. Основні 
принципи кластеризації в туризмі передбачають географічну близькість, спільні 
ресурси, взаємодоповнення та спільний маркетинг. Наприклад, група готелів, 
ресторанів, екскурсійних компаній та інших туристичних послуг може утворити 
кластер для спільного просування та покращення обслуговування клієнтів.
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Ініціювання кластерної моделі розпочинається в період розроблення 
стратегічного плану регіонального розвитку. Саме на цьому етапі здійснюється 
ґрунтовний аналіз місцевого потенціалу економічного розвитку, оцінюється стан 
та обмеження наявної економічної та виробничої структури та визначаються 
стратегічні пріоритети. Оскільки повноцінний процес стратегічного планування 
можливий лише за умови активної участі в ньому всіх секторів (влади – бізнесу – 
громади), він є сприятливим і для визначення зацікавлених суб’єктів майбутньої 
кластерної моделі [20].

Отже, для забезпечення високої якості туристичних послуг (незалежно від 
їхнього типу, місця чи часу проведення) вирішальним є налагодження ефективної 
комунікації із центральним ядром, основна роль якого полягає в забезпеченні 
кваліфікованої інтеграції взаємодій між учасниками кластера, оптимізації їхніх 
взаємовідносин і сприянні зростанню конкурентоздатності туристичних послуг.

Привабливість туристичного регіону, міста чи окремого об’єкта істотно 
підвищується завдяки розширенню спектра послуг, доступних відвідувачам. 
До таких послуг належать, наприклад, можливість страхування, забезпечення 
безпеки, стабільність і надійність фінансових операцій, а також додаткові 
культурно-розважальні, освітні заходи та інші опції, що можуть бути надані 
туристам суміжними й допоміжними підприємствами.

Туристичний кластер на державному, регіональному або територіальному 
рівні демонструє вищу ефективність, оскільки забезпечує можливість 
формування різноманітного «туристичного кошика», який інтегрує різні види 
туризму, такі як аграрний, сільський, екотуризм, культурно-пізнавальний, 
подієвий, релігійний, шопінг-туризм тощо. Ці послуги можуть бути пропоновані 
відповідно до потреб і бажань туристів, навіть якщо вони не були сплановані 
заздалегідь. Важливу роль у цьому процесі відіграють маркетинг, просторова 
комунікація та логістика всередині кластера [7].

Процес інтеграції підприємств та організацій у кластер передбачає активну 
співпрацю між учасниками на туристичному ринку. Здійснення спільних заходів, 
обмін досвідом і ресурсами сприяє створенню сильних туристичних кластерів. 
Важливим є також розроблення спільних стратегій і планів розвитку.

На сучасному етапі розвитку туристичного ринку з’являється потреба 
у створенні уніфікованої електронної інформаційної системи для суб’єктів 
туристичної діяльності. Комунікаційна стратегія у цій сфері має бути 
інтегрованою в глобальний туристичний ринок, використовуючи передові 
технології для забезпечення доступності послуг для широкого кола потенційних 
споживачів. Швидкі зміни в економічних пріоритетах і бізнес-середовищі, а 
також висока ступінь невизначеності і коливань попиту на ринку вимагають 
від туристичних підприємств пошуку нових шляхів розвитку. Це передбачає 
впровадження інновацій як у підприємницькій діяльності, так і в методах 
управління для адаптації до змінюваних умов ринку й мінімізації ризиків, 
пов’язаних з економічними кризами та іншими зовнішніми викликами.

Формування кластерів у туристичній галузі є стратегічним кроком для 
створення стійкої та конкурентоспроможної туристичної індустрії. Взаємодія 
між різними гравцями на ринку сприяє не лише ефективному використанню 
ресурсів, а й підвищує привабливість регіону для туристів.

Роль держави та громадських організацій у розвитку кластерів у туристичній 
галузі визначається їхнім внеском у створення сприятливого середовища для 
формування та функціонування кластерів, а також підтримкою ініціатив і 
регулюванням ринку.

Держава відіграє ключову роль у розвитку туристичних кластерів, 
забезпечуючи структурні, економічні та правові умови для їхньої успішної 
діяльності. Передусім це означає створення сприятливого правового середовища, 
що спрощує процеси взаємодії між учасниками кластера та підтримує їхню 
спільну діяльність. Держава також може надавати фінансову допомогу через 
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гранти, субсидії або інші інструменти фінансування для розвитку туристичних 
кластерів [7].

Громадські організації – важливий посередник між державою та бізнес-
середовищем. Вони можуть взяти на себе ініціативу об’єднання різних 
стейкхолдерів, створюючи форуми для діалогу та обміну ідеями. Також вони 
можуть впливати на формулювання державних стратегій у сфері туризму, 
захищати інтереси підприємств і сприяти розвитку інновацій у галузі.

Співпраця між державою та громадськими організаціями передбачає також 
створення програм підтримки, спрямованих на розвиток туристичних кластерів. 
Це може бути навчання персоналу, підтримка маркетингових заходів, а також 
стимулювання досліджень та інновацій у сфері туризму.

Усі ці заходи спрямовані на підвищення конкурентоспроможності 
туристичного сектору та зростання якості туристичних послуг, що сприяє 
загальному розвитку економіки регіону.

Ефективність кластерного підходу в туристичній галузі підкреслюється 
через конкретні результати розвитку кластерів, їхній вплив на туристичний 
попит та інфраструктуру, а також перспективи розвитку в майбутньому.

По-перше, оцінювання результатів розвитку кластерів дає змогу визначити 
ефективність їхньої діяльності. Збільшення туристичного потоку, приріст 
прибутку підприємств у кластері, а також покращення індикаторів задоволеності 
туристів – це ключові показники успішності кластерного підходу.

Вплив кластерів на туристичний попит є ще однією важливою характеристикою 
їхньої ефективності. Здатність кластера забезпечити різноманітність і високу 
якість туристичних послуг сприяє залученню та утриманню клієнтів. Особливо 
це актуально в умовах дедалі більшої конкуренції на туристичному ринку [7].

Щодо інфраструктури, то розвиток кластерів може сприяти покращенню 
ту рис тичної інфраструктури в регіоні. Спільні інвестиції та ініціативи кластера 
можуть результуватися модернізацією готелів, ресторанів, транспортної системи 
та інших об’єктів, що покращить загальний досвід туристів і забезпечить сталість 
розвитку.

Нарешті, розгляд перспектив розвитку кластерів у майбутньому дає змогу 
визначити узагальнені та стратегічні напрями розвитку. Спільні плани та 
стратегії, розроблені учасниками кластера, можуть ураховувати нові тенденції 
в туризмі, забезпечуючи сталість та адаптацію до змін в економічному та 
соціокультурному середовищі.

Зауважимо, ефективність кластерного підходу в туристичній галузі 
проявляється через позитивний вплив на економічний розвиток регіону, 
задоволення потреб туристів і забезпечення сталості розвитку надалі.

Формування туристичних кластерів, що на сучасному історичному етапі 
розвитку результативно проходить завдяки ініціативі на базовому рівні місцевого 
самоврядування, сприяє суттєвому пришвидшенню розвитку туризму на 
регіональному рівні. Зацікавленість новоутворених об’єднаних територіальних 
громад у збільшенні бази власних доходів стимулює їх до формування нових 
туристичних продуктів, які в середньо – та довгостроковій перспективах мають 
потенціал до монетизації [21].

Висновки. Аналізуючи сутність та особливості цього підходу, можна 
зрозуміти, що кластери сприяють покращенню конкурентоспроможності 
туристичних регіонів, стимулюючи співпрацю між різними гравцями галузі та 
підвищуючи якість туристичних послуг. Результати дослідження свідчать про 
потенціал кластерного підходу для створення стійкої та конкурентоспроможної 
туристичної індустрії. Подальший розвиток і впровадження кластерних ініціатив 
у туризмі може сприяти ефективному використанню ресурсів, підвищенню 
привабливості регіонів для туристів і загальному розвитку економіки.

Ефективність кластерного підходу в управлінні туристичною галуззю 
проявляється через позитивний вплив на економічний розвиток регіону, 
задоволення потреб туристів і забезпечення сталості подальшого розвитку.
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Slipetskyy М. І., Marhita М. V., Danylo Ya. I. The nature and features of the cluster approach to tourism 
industry management.

In today’s tourism market, it is necessary to consider the efficiency of using the cluster approach to the development 
of tourism industries at the regional level. While the concept of territorial community development usually includes 
missions, goals, and a general vision, the purpose of the concept, i.e. the strategic activity direction of the management 
object, is not always defined. This may lead to insufficient attention to the use of the cluster approach in the tourism 
industry, which may prevent the maximum use of the region’s tourism development capacity. Thus, the definition of the 
concept of territorial community development with the inclusion of the cluster approach is becoming an urgent problem 
that needs to be researched and addressed.  The article aims to examine the nature and features of the cluster approach 
to the management of the tourism industry. The authors address the topical issue of implementing a cluster approach 
to the development of tourism industries at the regional level. Analysis of recent studies reveals that it is necessary to 
study the concept of clustering in more detail in the context of the tourism industry, as it can help optimize resources 
and increase tourist flow. Further research suggests applying the theoretical foundations of the cluster approach to 
determine strategies for the development of tourist regions. The article emphasizes the importance of forming clusters 
that  include different components of  the tourism industry and preparing regional strategies that  integrate clusters 
into the overall development plan. Based on the analysis of modern scientific sources and studies, the capacity and 
challenges of applying the cluster approach in the management of tourism industries are revealed. Another important 
aspect of the study is the identification of the main stages of cluster formation and evaluation of their efficiency in the 
context of global tourism development trends. The article contributes to a deeper understanding of the mechanisms 
for optimizing the tourism industry through clustering, which is of great importance for the strategic development of 
tourism at the local and national levels.

Keywords: development of clusters,  innovation potential, management,  tourism sphere, regional development, 
strategy, strategic planning, competitive advantages.
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